

成思危纵论股市热点话题 声声关注散户投资者

怎样看待股市泡沫？散户投资者入市要注意什么？以什么标准衡量上市公司质量？A股H股套利机制能否实现？多余外汇储备如何消化？……

□本报两会报道组

昨日，全国人大常委会副委员长成思危接受了媒体联合采访。采访中，成思危对所谓的“股市泡沫论”进行了较为全面的阐述，并就提高上市公司质量、鼓励优质企业A股上市、散户投资技巧、外汇储备使用、两税合一影响以及财经立法等市场关注的热点问题回答了记者提问。



成思危对资本市场的关注令投资者感动 史丽 资料图

▶▶ 重新澄清所谓“泡沫论”

记者：较早前，您曾说过内地股市存在泡沫的问题，现在几个月过去了，您怎么看这个问题？

成思危：我们的责任是应该提醒投资者，不要等到泡沫太大的时候还盲目入市，因为这样会造成很大的损失。投资者要注意股市的自我调整功能。

泡沫是股市内在的特征之一。股市属于虚拟经济范畴，所以，当金融资产的价格超过了理性价值时，就会产生泡沫。如果没有泡沫，大家都按理性操作，那就没有交易，也就没有股市。泡沫的膨胀和破灭造成波动，当大家都买一只股票时，股价会上涨，涨到一定程度，大家认为价格超过了理性价值，会选择卖出股票，股价就会下跌。

从去年下半年以来，内地股市开始进入牛市。应该说从去年下半年到11月底的时候，总体上还是比较正常的，有升有降。但从去年11月底以后猛涨，这个时期我们就感到有问题了。

去年12月我在接受采访时说，在股市上升的时候要保持清醒的头脑；去年年底我在纪念“两法”实施一周年的场合也发表了讲话，大体意思也是如此。但遗憾的是，大家对形势估计得还是太乐观，所以下后续的攀升还是比较厉害。这时，证监会、统计局等部门也都谈到了我说的问题，所以，这并不是我一个人的观点，而是大家都感到这样快速的上涨肯定有风险。今年1月我在迪拜接受采访，话讲得很清楚，我说中国股市的泡沫正在形成，很多投资

者开始变得不够理性，许多人认为会赢，但是最终会成为输家。我是希望能够提醒投资者，因为在牛市的时候投资者往往容易头脑发热，不够理性。不过，迪拜的这段采访前后共十几分钟，但发表的时候只有一句话，所以可能引起了一些误解。其实我认为我讲的话还是负责的。

股市有三个常识，大家一定要知道：第一，股市不会只涨不跌；第二，股市里不可能只有赢家，没有输家；第三，上市公司是创造股市财富的源泉。

说上市公司质量存在一些遗憾，一方面与我们当年设立股市的时候一些制度上的缺陷有关。比如当时我们实行指标制，片面强调了通过股市融资帮助国企解困的作用，同时，在几年的熊市里，我们没有像国外一样出现大量公司退市。所以，我认为，现在的股市中，还是存在鱼龙混杂的情况。温家宝总理的《政府工作报告》中有一句话，就是要“切实提高上市公司的质量”。

我国股市要稳步、健康发展，一是要保证股市的发展与宏观经济的发展同步；二是要健康，要保

▶▶ 提高上市公司质量是根本

记者：上市公司质量一直是投资者比较关注的问题，但内地股市有许多公司的业绩很差，投资者并不满意。对此，您有什么看法？

成思危：衡量上市公司的质量，可以采用各种指标，但我认为直观地看，就是要看上市公司能否使多数投资者获得合理的回报。投资股票的风险，总体大于投资债券和银行存款。所以总体而言，投资股票的回报，也应高于债券利息和存款利息。从企业的角度看，通过股市融资的公司应该相对优质，应该能够通过融资提高后续的盈利能力，并用自己的业绩使投资者得到满意回报。所以我说，股市的本质就是一个有效的投资和融资的场所。当然，它也是一个适度的投机场所，但是不能过度投机，过度投机的股市就脱离了经济的基本面，最后必然会大量形成泡沫。

证“三公”原则，要提高信息披露质量；三是要提高上市公司质量。

记者：那么，我们应该用什么样的标准来衡量上市公司的质量呢？

成思危：衡量上市公司的质量，可以采用各种指标，但我认为直观地看，就是要看上市公司能否使多数投资者获得合理的回报。投资股票的风险，总体大于投资债券和银行存款。所以总体而言，投资股票的回报，也应高于债券利息和存款利息。从企业的角度看，通过股市融资的公司应该相对优质，应该能够通过融资提高后续的盈利能力，并用自己的业绩使投资者得到满意回报。所以我说，股市的本质就是一个有效的投资和融资的场所。当然，它也是一个适度的投机场所，但是不能过度投机，过度投机的股市就脱离了经济的基本面，最后必然会大量形成泡沫。

说上市公司质量存在一些遗憾，一方面与我们当年设立股市的时候一些制度上的缺陷有关。比如当时我们实行指标制，片面强调了通过股市融资帮助国企解困的作用，同时，在几年的熊市里，我们没有像国外一样出现大量公司退市。所以，我认为，现在的股市中，还是存在鱼龙混杂的情况。温家宝总理的《政府工作报告》中有一句话，就是要“切实提高上市公司的质量”。

我国股市要稳步、健康发展，一是要保证股市的发展与宏观经济的发展同步；二是要健康，要保

▶▶ 应鼓励优质公司境内上市

记者：由于内地股市进入牛市，所以香港市场可能开始担心一些要到香港上市的公司会转而考虑内地市场，您如何看待这一问题？

成思危：按照市场经济的原则来说，一个公司愿意在哪里上市是其自己的选择，要看上市的成本和上市获利的机会。当然，从让国内民众分享经济发展、企业发展成果的角度看，如果企业都在境外上市，境内的投资者就分享不到这个成果。所以当股市上升，更多投资者愿意进入股市的时候，应该给这些公司一个机会，准备上市的公司就会考虑在境内上市可能比在境外更合适，这取决于上市公司本身的考虑。所以我们还是应该考虑鼓励一些优质公司在境内上市，至于在境外上市的公司回归A股，目前还在研究的过程中，回归上市方式也可

能多种多样。

在过去几年的熊市中，企业在

肯定不大愿意在境内上市，因为境内上市获利机会比较低。对整个股市来说，如果一个很大的公司在境内上市，供应量大大增加，也可能进一步恶化市场的形势。

中国的企业数量很大，现在上市的还是很少的一部分，还会有很多好的上市资源，并且这些资源从境内股市目前的情况看，也不可能全部承担。目前发达国家的股市市值为GDP的130%，而中国的股市市值现在也就是GDP的50%-60%左右，所以中国股市吸收上市公司的能力还需要进一步提高。

记者：有人希望将来A股和H股能够有一个相互套利的机制，您认为这个机制能实施吗？

成思危：从长远来看，随着中国经济的发展，A股和H股两个市场的联系会越来越紧密，最终会比较一致，也就不存在所谓的套利机制。

在过去几年的熊市中，企业

在，中小投资者还是处于弱势。

比如，根据我的分析，1月31日大跌那几天撤出市场的多是机构投资者和基金，进入市场的则多是散户，所以那几天里，说实话散户进去就是挨宰的。

所以，我春节前专门在电视台讲过一次如何做一个理性投资者的问题。我讲了四句话：一是要做到“心明”，就是要理解股市、懂得股市。二是要做到“眼亮”，就是要看清楚大趋势，了解自己投资的公司，了解投资的股票是否有人炒作。三是要做到不贪心。四是做到行动快，不能太过犹豫。总结起来，还是要理性。

成思危：从投资者的结

构来看，我国股市确实存在散户比例较高的问题。在成熟市场中，散户比例一般都

相对较低，投资者多是通过

投资基金，由机构投资者代

客理财的方式间接入市。

正因为散户比较多，且

散户是股市投资者中的弱勢

群体，资金有限，信息渠道有

限，投资技术有限，所以我一

再强调要保障股市的“三公”

原则，但即便有“三公”的存

▶▶ 外汇储备 6500 亿元足够

记者：中国合适的外汇规模是多少？多余的外汇储备可以通过哪些途径消化？您认为外汇投资公司应如何运作？外汇投资应投向哪些领域？

成思危：目前我国有1万亿美元的外汇储备。根据我们的研究，实际有6500亿元左右就可以了。其中属于战略性的4500亿元，属于战术性的2000亿元。多余的外汇可以通过三条出路消化：增加国外的采购，增加进口；组建对外投资机构；放宽企业和个人用汇的限制。

组建专门的外汇投资公司是

消化多余外汇的一种重要方式。但如何运作，还需要进一步研究，一般可以参考国际上类似的机构和方法。

外汇资金的运用，对于战略性的储备部分，应该是购买债券。虽然收益率低，但流动性和安全性比较好。同时，对于外汇储备中的存量部分不能动，因为大量抛售会导致市场波动，也会损害我们自己的利益。但增量要调整，要分散。增量的部分就不一定再去购买国外的债券，而应在收益性、安全性和流动性这三者之间求得一定平衡。

股市有三个常识，大家一定要知道：第一，股市不会只涨不跌；第二，股市里不可能只有赢家，没有输家；第三，上市公司是创造股市财富的源泉。

投资者一要做到“心明”，二要做到“眼亮”，三要做到不贪心，四要做到行动快。

▶▶ 两税合一不会影响外商投资

记者：本次人大会议如果通过了企业所得税法草案，就意味着海外企业所缴纳的所得税会增加，您觉得这会影响国外的投资吗？

成思危：这个问题我个人是这样看的：第一，在这次企业所得税法修改里面，我们坚持了公平原则。这也是按照WTO的规定，对所有的企业实行国民待遇，不管你是什么性质的企业，我想这一点是大家都应该承认的。

第二，我认为，尽管外商投资企业的税负有所增加，但是通过财政部部长金人庆的报告可以看到，税负增加得并不是太多。另外我们还对已经在投资的外商企业给予了过渡期，这也是照顾到他们实际情况的。

第三，我个人认为税收优惠不是吸引外资最主要的手法。中国之所以能够在这些年吸收大量外资，主要的原因一是中国社会的稳定，我们基本上没有罢工这类事，社会比较稳定。二是中国有广大的市场。如果中

国一个人每年喝一瓶可口可乐，就将是13亿瓶的可口可乐，谁能够忽视这样大的市场？三是中国经济多年来保持了高速发展。现在国际上经常说中国是最大的出口国，但是你要看到中国的进口量也是不少的，中国的需求是很旺盛的。四是世贸组织的要求已经基本接轨。我们下了很大的力量改善了我们的公共设施，包括交通、通讯等等。我们现在的高速公路里程是世界第二。我们的互联网服务，我认为不亚于欧洲。

总之，上述这几点，都是吸引国外投资的重要条件，税收优惠不是唯一的因素。所以我相信，还是会有不少有远见的外国公司到中国来投资。当然，那些只追求短期利润，想通过税收优惠从中国获取更多金钱的公司可能不会来，我个人认为，这些公司不来也罢，我们需要的是长期的战略投资伙伴，而不是打一枪换一个地方，短期赚取高利润的公司。

▶▶ 商业银行法修改未列入日程

记者：商业银行法的修改是否列入日程，综合经营这个问题是否有希望得到解决？

成思危：我们的商业银行法实施时间还不长，现在还没有考虑对它进行修改，据我所知，现在还没有提到这个事情。

我国立法工作是渐进性的，这主要是由于我国正处在从计划经济向社会主义市场经济转变的过程中，所以它的法律不像国外成熟市场经济国家那么稳定。立法工作必须与时俱进，随着改革的推进而作进一步的修改。像1999年时制定的证券法在去年就进行了修改。但是，需要特别指出的是，对法律修改也不应该过于频繁。

记者：本次人大会议将对《物权法(草案)》进行审议、表决。对于明年的立法工作，人大有什么安排？

成思危：我国立法的目标是要建立中国特色的法律体系，并在2010年完全建成。中国的法律体系属于大陆法系，与英美实行的普通法系有所

区别。有中国特色的法律体系主要由七大类组成：宪法、和宪法相关的法律、民法、商法、刑法、经济法以及行政法。

成思危：人大职责是立法，至于执法职责则是由一府两院来执行。人大对他们的执法工作进行检查和监督。人大监督主要采取以下两种主要形式：

第一是检查，人大每年都对4至6部法律的执行情况进行检查。比如2004年的《建筑法》，2005年的《工会法》，去年的《专利法》等。我们在到各地去检查法律实施情况时，首先是了解执行情况如何，其次是发现执行中存在的一些问题，第三是发现法律本身不完备的地方。

第二是监督。人大常委会认真听取来自各个部门的工作情况汇报，经过常委的讨论后将相关意见反馈回去。

应该说，我国的执法工作还需要不断加强，特别是在法律体系基本建成后，执法方面要下更大的功夫。将来人大也会继续加强对执法的检查和监督工作。

记者：您刚刚谈了立法方